Giáo án Hình học 7                                                                           Năm học 2017 - 2018

Ngày soạn: ..../..../20           Ngày dạy: ...../..../20

TIẾT 10: §6. TỪ VUÔNG GÓC ĐẾN SONG SONG

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức: 

- HS biết quan hệ giữa hai đường thẳng cùng vuông góc hoặc cùng song song với đường thẳng thứ ba.
2. Kỹ năng: 

- Biết phát biểu gãy gọn một mệnh đề toán học. Tập suy luận
3. Thái độ: 

- Nghiêm túc, tự giác
4. Năng lực: Năng lực tư duy, suy luận logic, làm việc cá nhân. Năng lực tự học, Năng lực sáng tạo, Năng lực tự quản lí.
II. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên: 

- Thước thẳng, com pa, bảng phụ

2. Học sinh:

- Thước thẳng, com pa
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Ổn định tổ chức: 1'

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng vào tiết dạy                                              
3. Bài mới

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Nội dung kiến thức

	A. HĐ KHỚI ĐỘNG 3'

	- Yêu cầu 2 hs đại diện cho 2 dãy lớp làm

- Cả lớp cùng làm và quan sát.
	Câu hỏi: Cho 
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- Vẽ đường thẳng d’ đi qua M sao cho: 
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	Đáp án: 
- HS 1:      
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- HS 2: a. HS vẽ hình

    b.                    
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	B. HĐ HÌNH THÀNH KIẾN THỨC 25'

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Nội dung kiến thức

	 Hoạt động 1: Tìm hiểu Quan hệ giữa tính vuông góc và tính song song 

	- GV vẽ h.27 lên bảng, yêu cầu HS quan sát hình vẽ và trả lời ?1 (SGK)

- Có nhận xét gì về quan hệ giữa 2 đường thẳng phân biệt cùng vuông góc với đt thứ 3?

BT: Cho 
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. Quan hệ giữa c và b như thế nào ? Vì sao?

- GV gợi ý: Liệu c không cắt b được không ? Vì sao ?

- Nếu c cắt b thì góc tạo thành bằng bao nhiêu? Vì sao ?

- Qua bài tập trên rút ra nhận xét gì ?

- GV giới thiệu tính chất 2

GV cho HS làm nhanh BT 40 (SGK)

GV kết luận.
	HS vẽ hình vào vở, quan sát hình vẽ và trả lời ?1 (SGK)

HS trả lời

- HS đọc đề bài BT, suy nghĩ, thảo luận

HS nhận xét và giải thích được đường thẳng c cắt đường thẳng b và tạo ra 4 góc vuông

HS rút ra nhận xét

HS làm miệng BT 40
	1. Quan hệ giữa tính vuông góc và tính song song  

?1
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*Tính chất 1: SGK
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* Tính chất 2: SGK

Bài 40 (SGK)

-Nếu 
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-Nếu 
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	Hoạt động 2: Tìm hiểu Ba đường thẳng song song 

	GV cho HS làm ?2-SGK

- GV vẽ h.28 (SGK) lên bảng 

?2 cho biết những gì ?

- Dự đoán xem d’ và d’’ có song song với nhau không ?

- Vẽ 
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. Cho biết:

+ a có vuông góc với d’ ko ? Vì sao ?

+ a có vuông góc với d’’ ko ? Vì sao ?

+ d’ có song song với d’’ ko? Vì sao ?

- Từ đó rút ra nhận xét gì?

- GV giới thiệu tính chất 3 và ký hiệu 3 đt song song

GV cho HS làm bài 41 (SGK)

GV kết luận.
	HS vẽ hình 28 vào vở

HS trả lời

HS trả lời

HS trả lời

HS trả lời

HS trả lời

HS rút ra nhận xét (nội dung tính chất 3)

HS làm BT 41, một HS lên bảng điền vào chỗ trống
	2. Ba đường thẳng song song

?2
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Cho 
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Ta có  
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Ta có: 
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Từ (1) & (2) 
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*Tính chất 3: SGK

Ký hiệu: d // d’ // d’’

Bài 41 (SGK)

Nếu 
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	C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP 10'

	GV dùng bảng phụ nêu BT:

 a) Dùng eke vẽ 2 đường thẳng a và b cùng vuông góc với c

 b) Tại sao 
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 c) Vẽ đường thẳng d cắt a, b lần lượt tại C, D. Đánh số các góc đỉnh C, đỉnh D rồi  đọc tên các cặp góc bằng nhau ?


	Có: 
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 (cặp góc so le trong)
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 (cặp góc đồng vị)
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	D: HĐ VẬN DỤNG 5'

	- Tìm các hình ảnh trong thực tế mà thể hiện sự quan hệ từ vuông góc đến song song?

- Chỉ rõ các đường thẳng song song, các đường thẳng vuông góc?
	- HS quan sát ngay trong lớp và suy nghĩ

- Cho ví dụ cụ thể.....

- HS nhận xét.......
	

	E: HOẠT ĐỘNG TÌM TÒI, MỞ RỘNG 1'

	GV yêu cầu hs ghi yêu cầu về nhà
	- Học thuộc 3 tính chất quan hệ giữa tính vuông góc và tính song song
- Tập diễn đạt các tính chất bằng hình vẽ và ký hiệu hình học
	- BTVN: 42, 43, 44 (SGK) và 33, 34 (SBT)



* Rút kinh nghiệm: 
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